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Verimlilik Nedir?

“Bir Giretim suirecinde elde edilen mal ve hizmetler (ciktilar) ile
kaynaklar (girdiler) arasindaki iliski”dir.

GIRDILER CIKTILAR




Verimlilik Analizi

Bir Uretim slrecinde elde edilen Urin ve hizmetler (ciktilar) ile kaynaklar (girdiler)
arasindaki iliski”dir.

Verimlilik = Cikt1 / Girdi

Bir baska deyisle, liretim slirecinde yer alan isglicli, malzeme, enerji, bilgi, zaman ve
benzeri faktorlerden nasil yararlanildigini gésteren bir orandir.

Birim zamanda, drnegin bir glinde, bir ayda yada bir yilda, tGrettigimiz trin yada
hizmetin buyukligini 6lctp onu tretmek icin kullandigimiz kaynagin yada
kaynaklarin miktarina boélersek, verimlilik oranini buluruz.

Daha az girdi ile daha
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Verimlilik= Cikt/Girdi

Verimliligi Artirma Yollari
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Verimliligi Artirmak

Ayni strede ayni kaynaklari kullanarak daha cok ve kaliteli
urin elde edebilirsek verimliligi artirmis oluruz. Bunun icin

de kaynaklarimizi akilcr ve tutumlu kullanmayi bilmek,
onlardan daha iyi yararlanmanin yollarini arastirip 6grenmek
zorundayiz.







Verimliligin Karliliga Etkisi

Bir isletmenin karhligini artirmanin yollar

*Verimliligi artirmak veya satislari artirmak

Hangi yol daha etkili?

Faktor Mevcut Durum | %20 Satis Artist | %20 Produktivite Artisi
Satig Geliri 100 120 100
Degisken Maliyet 60 72 48
Sabit Maliyet 20 20 20
Kar 20 28 32

l

Produktivite artisi ile degisken maliyetlerde saglanan
tasarruf karin %60 oraninda artmasi sonucunu

doi urmuitur.



Verimliligi Olcmenin Yararlari

> Makro duzeyde ekonomik analizlerde farkli tlkelerin veya
ekonomik sektorlerin ekonomik performanslarinin
degerlendiriimesinde ve kiyaslanmasinda

o Bir sirket performansini kalite ve fiyat acisindan diger
firmalarla kiyaslamada

° Bir isletmede cesitli departmanlarin maliyet, kalite,
kaynak kullanimi gibi standartlara gore performansinin
degerlendiriimesinde ve kontroliinde

> lsletme capinda uretim faktorlerinin etkisini saptamak
amaci ile yapilan analizlerde

o Toplu sozlesmelerde produiktiviteye baglanan Ucret
artislarinin saptanmasinda



Faktor ve toplam faktor
verimliligi

Faktor/Kismi Verimlilik = Cikti/Tek Faktor Girdisi (isglicti, Sermaye,
Hammadde vb.)

Toplam Faktor Verimliligi=Cikt1/Tim Sistem Girdileri

Verimlilik Artigi=(Mevcut periyodun verimliligi-Onceki periyodun
verimliligi)/Onceki periyodun verimliligi




Faktor ve toplam faktor verimliligi 6rnegi

10,000 Birim turiin fretilmektedic. | Isotict verimlilizi nedic?

Birim satis fiyat: 10 TL/Birim 10,000 Birim/500 Saat
= 20 Birim/Saat

500 Iscilik saati Toplam faktor verimliligi Nedir?

Saatlik iscilik ticreti: 9TL/Saat Toplam faktor verimliligi
=(10,000 Birim)*(10 TL)/ [

Hammadde maliyeti: 5,000 TL (500)*(9TL) + (S5000TL) +
(25000 TL)]

=2.90

Diger maliyetler: 25,000TL




Etkinlik

Gergekten ihtiyac duyulan ciktinin saglanma derecesi

o

o

Var olan kapasitenin kullanma orani

o

Gercek cikti miktarinin standart ¢ikti miktarina orani

o

Etkinlik verimlilik icin gerekli bir kosuldur: ancak yeterli degildir.

Ornek:
Gercek Uretim (cikt1)=80 birim
Standart Uretim(cikti) =100 birim
Etkinlik=80/100=80%

Verimlilik=80 birim/tiketilen girdi
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Uriin basina Uriin basina Girdi
hedef girdi gerceklesen girdi | Etkinligi (%)
Iscilik (10 TL/saat) 1 saat 1.5 saat 67
Malzeme (2.5 TL/adet) 20 adet 20.5 adet 97.5
Enerji (0.16 TL/kwh) 250 kwh 252.5 kwh 99
Sermaye (0.02 TL/birim) | 90 birim 92.5 birim 97
Girdi (Input) Hedef (TL) Gercgeklesen (TL)
Iscilik 10 15
Malzeme 50 51.25 Hedefe
Enerji 40 40.40 yaklagmak
icin hangi
Sermaye 1.8 1.85 girdi lizerinde
101.80 108.5 degisiklik
yapmak
Clktl (Output) 250 250 gerek“’)

Produktivite

250/101.8=2.45

250/108.5=2.30




Verimlilik- Etkililik

Verimlilik: Bir isi dogru bicimde yapmak.

Etkililik: Dogru isi yapmak.
Ornek: Tek makina cizelgeleme problemi

Etkin bir calisan, isleri makinada en ylUksek c¢ikti ve en dlsuk bekleme
zamanlarini saglayacak sekilde siralar.

Etkili bir calisan ise, makina icin bekleyen islerin 6nceliklerini belirler ve
parcalari gerektigi zaman bitecek sekilde cizelgeler.



Temel Farklar

ETKINLIK ETKILILIK
*Onceden belirlenmisg bir performans kriteri *Dogru ¢iktiyr Uretmek.
dogrultusunda tanimli bir isin gergeklestiriime *Ne yapilmasi gerektiginin belirlenmesi
performansi *Dogru isi yapmak
*Isleri dogru yapmak *Qlglilecek performans kriterini etkileyen
*Maliyet ve zaman agisindan olgulebilir olmasi degiskenlerin detayli olarak anlagilmasini gerektirir
*Sabit, istikrarli ortamlar igin olgu olarak kullanilabilir. | *Dinamik, degisen ortamlar igin iyi bir dlgudur

Doing things right

Doin‘ thin]s wron]



Dersten Geger
Not Almak

Doing things right

Dogru Dersi
Secmek

Doing things wrong




Ornek

Bir otomobil dreticisi yillik raporunda uc¢ yila ait asagidaki bilgileri
vermistir. Yatinm analizinde verimlilikte 6nemli oldugu icin verimlilik
hesaplarini yapmak istiyorsunuz. isgiicti Faktér (Kismi) verimliligi, toplam
faktor verimliligi ve verimlilik artisi nedir hesaplayalim.




Otomobil Ureticisi Yillik Raporu ve verimlilik gdstergeler

2011 2010 2009
Satilan araba sayisi 2700 2400 2100
Isgiicii 112 113 115
Satislar (milyar TL) 49 TL 41 TL 38 TL
Maliyet (milyar TL) 39 TL 33TL 32 TL
Faktor/Kismi Verimlilik: 2011 2010 2009
Araba satislari/isgiicii 24.1 21.2 18.3
Yillik artis 13.7% 15.8%
Toplam Faktor Verimliligi:
Toplam maliyet verimliligi 1.26 1.24 1.19
Yillik Artig 1.6% 4.2%




Yararlanma Orani

Yararlanma Orani; Uretim slrecinde gercekten kullanilan girdilerle,
isletmenin var olan Uretim kaynaklarina gore kullanilabilir glcd, yani
potansiyel glict arasinda yapilan bir karsilastirmadir.

Gercek Girdi (Tuketilen Kaynaklar)

Yararlanma Orani = -—----- -

Kullanilabilir Girdi (Potansiyel Kaynaklar)

Makine kullanim oranlari, yararlanma oranina 6rnek olarak verilebilecegi

gibi, mal ya da hizmet lGretmek icin kullanilan cogu girdi icin yararlanma
oranlari hesaplanabilir.



Ornek (Yararlanma Orani)

Bir isletmenin ¢alisma sirelerine yonelik su bilgiler verilmektedir:
Calisan sayisi: 25

Yilhk ¢alisilan glin sayisi:210

Vardiya sayisi: 1

Vardiya siresi: 8 saat

Toplam kayip iscilik stireleri (Yillik izin + Hastalik + Devamsizlik Siireleri + Bos iscilik Siireleri): 2,235 saat

Yararlanma Oranini hesaplayalim;

Toplam galisiimis iscilik streleri:
25x210x 1 x8=42,000 saat
Fiili galhisma sureleri:
Toplam galisiimis iscilik streleri — Kayip isgilik streleri =
42,000 — 2,235 = 39,765 saat
Calisma surelerinden yararlanma orani:
Fiili iscilik streleri / Toplam g¢alisilmis iscilik slireleri=

39,765 /42,000 = % 94.67



Etkinlik ve Kullanim Orani Orneg;i

Tasarim kapasitesi = 120/glin.

Etkin kapasite = 100/gin.

Gercek cikti = 80/glin.

Gercek Ciktl
Etkinlik = = 80/100 = 80%
Etkin Kapasite

Gergek Cikti

Kullanim orani = — =80/120 = 67%
Tasarim Kapasitesi

Her iki ol¢gl de yiizde olarak ifade edilir

Firmanin “en iyi isletim seviyesine” yakin bir duzeyde calisip
calismadigi “kapasite kullanim orani” ile ol¢ulebilir.




Kapasite Kullanim Orani Ornek

Bir haftalik tretim periyodunda, 83 birim Utrtn Uretilmektedir.
Firmanin gecmis kayitlarinda en yuksek Gretim miktari haftada 120
birimdir.

Fabrikanin kapasite kullanim orani nedir?

Cevap: Gergek Cikt

Kapasite Kullanim orani =

Tasarim Kapasitesi

Kapasite kullanim orani = 83/120 =0.69

(DUstk Kapasite Kullanimi )



Etkinlik/ Kullanim Orani Orneg;

Tasarim Kapasitesi = 50 araba/gun
Etkin Kapasite = 40 araba/gun
Gercek Ciktl = 36 birim/gun
Gergek ¢ikti 36 birim/giin
Etkin kapasite 40 birim/giin
Gergek ¢ikti 36 birim/giin
Tasarim kapasitesi 50 birim/giin

Etkinlik= =90%

Kullanim orani= =T72%

Kullanim oranini artirmak icin ne yapabiliriz?



Beklenen Ciktr Miktari

Beklenen cikti miktari=Tasarim kapasitesi x Etkin kapasite%x
Etkinlik

Ornek
o Tasarim kapasitesi = 150 birim/gin
o Etkin kapasite = 80% (150*0,8=120 brim/giin)
o Etkinlik = 90%

Beklenen cikti miktari = 150 x 0.80 x 0.90 = 108 birim/gin

Etkinlik = 90%; Kullanim orani =108/150=72%



ORNEK : Kapasite Hesab

2 Fotokopi Makinasi, 2 operator

5 glin/hafta, 8 saat/glin i

1/2 saat yemek, 1/2 saat bakim her giin
Kullanim orani =7/8 = 87.5%
Etkinlik=100%

Gunluk Kapasite = 2 makina x 2 vardiya x 8
saat/vardiya x 100% verim x 87.5% kullanim orani

= 28 saat veya 1,680 dakika




Yuk ve YUk YUzdesi

Is Hazirlik Calisma Sresi Toplam

No Fotokopi Sduresi(dak) (dak/brim) Sure Yuk
10 500 5.2 0.08 5.2 + (500x0.08) = 45.2

20 1,000 10.6 0.10 10.6 + (1,000x0.10) = 110.6

30 5,000 3.4 0.12 34+ (5000x0.12) = 603.4

40 10,000 11.2 0.14 11.2 + (10,000x0.14) =1,411.2

50 2,000 15.3 0.10 15.3 + (2,000x0.10) = 215.3

2385.7 dak

Yik Ylzdesi = 2,385.7 / 1,680 = 1.42 x 100% = 142%

Diger vardiyanin eklenmesi:

GUnlik Kapasite = 2 makina x 3 vardiya x 8 saa/vardiya x 100% verimlilik x 87.5% kullanim orani = 42 saat veya 2,520 dak
Revize edilen Yik Yuzdesi = 2,385.7 / 2,520 = 0.9467 x 100% = 94.67%



Ozetlersek
Verimliligi Artirmak

eHer departman/islem icin verimlilik 6lcUtlerini gelistir

*Verimlilik artisinin sistem uzerindeki etkisinin ne olacagina bak

* Kritik operasyonlari (darbogazlari) sapta ve onlarin verimliligini
arttir

 Artan ciktinin nasil degerlendirilecegini diisun

*Verimlilik artisi icin metotlar gelistir
* scilere danis, rakip firmalari incele, siireci incele

e Makul hedefler belirle
*Yonetimin destegini goster, verimlilik tesviki ver

*Gelismeleri 6l¢ ve duyur
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